Тема: Розв’язування задач на застосування теореми Піфагора

Мета: 
· Формувати вміння відтворювати зміст теореми Піфагора, застосовувати її для розв’язування задач в стандартних та не стандартних ситуаціях.

· Розвивати навики математичного моделювання.

· Складати та використовувати алгоритм розв’язування задач.

· Розвивати інтерес до предмету геометрія.

Тип уроку: систематизація, узагальнення знань
Обладнання: інтерактивна дошка, мультимедійний проектор, комп’ютер, роздатковий матеріал
Хід уроку:
І. Організаційний етап.

Вчитель. Доброго дня, діти! Сьогоднішній урок ми проведемо під девізом “загадок більше, ніж розгадок, і пошукам немає меж!”
Слайд 1.
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Вчитель. Найпопулярнішою з усіх теорем є теорема Піфагора. Причинами такої популярності є її простота, краса і значення.
Слайд 2.
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Вчитель. Німецький вчений Йоганн Кеплер так говорив про теорему Піфагора:

Слайд 3.
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Вчитель. Отже на сьогоднішньому уроці ми скористаємося цим скарбом і будемо розв’язувати задачі на застосування теореми Піфагора.
Слайд 4.
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Слайд 5.
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ІІ. Перевірка домашнього завдання.

Вчитель. Але, щоб успішно розв’язувати задачі, необхідно перевірити вашу готовність до уроку. Поведемо це у вигляді перехресного опитування. 
Слайд 6.


[image: image6.emf]“ Перехресне опитування”

“В прямокутному

трикутнику квадрат

гіпотенузи дорівнює

сумі квадратів

катетів”

b

a

с

с

 2

 = a

2

 + b

 2


Учні задають один одному запитання:

· Який трикутник називається прямокутним?

· Як називаються сторони прямокутного трикутника?

· Як формулюється теорема Піфагора?

· Як формулюється теорема, обернена до теореми Піфагора?

· Які прямі називаються перпендикулярними? Що таке перпендикуляр?

· Що таке похила? Що таке проекція похилої?

· Як по-іншому формулюється теорема Піфагора?

· Що Вам відомо про Піфагора?

Слайд 7.


[image: image7.emf]
Учень. Піфагор жив у 6 столітті до нашої ери. Він народився у Греції, на острові Самос у сім’ї золотих справ майстра Мнесарха. Можливості дати сину гарну освіту та виховання у Мнесарха були. Як і будь-який батько, Мнесарх мріяв, що син буде продовжувати його справу - ремесло золотих справ майстра. Життя вирішило інакше. Майбутній математик та філософ вже в дитинстві виявив велику здатність до наук. У свого першого вчителя Гермодамаса Піфагор отримав знання основ музики та живопису. Для покращення пам’яті Гермодамас примушував його вчити пісні з «Іліади» та «Одіссеї». Перший вчитель навчив Піфагора любити природу та вивчати її таємниці.

 Пройшло кілька років, і за порадою свого вчителя Піфагор вирішує продовжити навчання в Єгипті, у жерців. Потрапити до Єгипту у той час було дуже важко, тому що країну практично закрили для греків. За допомогою вчителя Піфагору вдається залишити острів Самос. Але до Єгипту далеко, і Піфагор поки що живе на острові Лесбос. Там відбувається знайомство Піфагора з філософом Ферекідом – другом Фалеса. У Ферекіда Піфагор навчається астрології, таємницям чисел, медицині та іншим обов’язковим, на той час, наукам.  Піфагор прожив на Лесбосі кілька років. Звідти шлях Піфагора лежить у Мілет до відомого Фалеса, засновника першої в історії філософської школи.

[image: image1.emf]«Загадокбільше, ніжразгадок ,

І пошукам немає меж !»

Навчання Піфагора в Єгипті сприяє тому, що він стає одним із найбільш освічених людей свого часу. Волею долі 12 років прожив Піфагор у Вавилоні, де прилучився до східної астрології та містики. І тільки в 60 років Піфагору вдалося повернутися на Батьківщину.

Учень. Після повернення додому 
Піфагор  переселився  
до Південної Італії, яку 

тоді називали великою 

Грецією.  Тут, на острові 

Сицилія в Кротоні, у нього 

народжується власна 

філософська школа.
Учень. Чи знаєте Ви, що у Франції та Німеччині в епоху середньовіччя теорему Піфагора називали «ослячим мостом»? 
Учнів, що запам’ятовували теорему без розуміння, називали віслюками, оскільки вони не могли перейти через міст – теорему Піфагора.
…У математиків арабського Сходу ця теорема отримала назву «теореми нареченої»? 
Справа в тому, що в деяких списках «Начал» Евкліда ця теорема називалась «теоремою німфи» за схожість креслення з бджілкою, метеликом, що грецькою називалося «німфа». Але цим словом греки називали богинь, а також молодих жінок і наречених. Перекладаючи з грецької, арабський перекладач, не звернувши уваги на креслення, переклав слово «німфа» як «наречена», а не «метелик». Так з’явилася лагідна назва відомої теореми – «теорема нареченої».

Вчитель. Піфагорійці мали звичку щодня робити одну вправу. На аркуші паперу вони писали те, без чого не могли обійтися. Своєрідний Піфагорійський тест пройдемо і ми з вами: 

Слайд 8.


[image: image8.emf]Тест

1.Катети дорівнюють 3 і 4, тоді гіпотенуза

дорівнюватиме:     a)6, b)5, c)-4, d)10

2.Гіпотенуза 10, катет 8, тоді другий катет

дорівнюватиме:   a)6, b)5, c)-4, d)10

3. У прямокутному трикутнику проти кута

30° лежить катет 5, тоді гіпотенуза

дорівнюватиме: a)6, b)5, c)-4, d)10

4.Похила завжди більша від: a)гіпотенузи, 

b)перпендикуляра,c) проекції, d)кута


Самоперевірка тестової роботи:

Слайд 9.
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1. b)5,

2. a)6,

3. d)10

4. b)перпендикуляра,

c) проекції


Завдання. Поставити у відповідність за допомогою інструментів інтерактивної дошки:
Слайд 10.
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ІІІ. Розв’язування  вправ.
Вчитель. Переходимо до розв’язування задач. За готовими малюнками прочитати що дано і що знайти в даній задачі.

Слайд 11.
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B

A C

D

AC=6

BD=8

BC-?

O

D A

B C

10

40

25

N

?

M

10

15 15

1)

2)


Вчитель. Спробуємо скласти алгоритм розв’язування задач, на застосування теореми Піфагора:

Слайд 12.


[image: image12.emf]Алгоритм розв' язування задач

1. Знайти прямокутний трикутник

2. Записати рівність у буквеному вигляді, 

згідно з теоремою Піфагора

3. Підставити числові значення та

обчислити результат

4. Записати відповідь.


Вчитель. Розв’яжемо індійську задачу: Дерево надломилось на висоті 6 м і його вершина впала на землю на відстані 8 м від стовбура. Якою була висота дерева?

Слайд 13.
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Вчитель. Розв’яжемо задачу Бхаскари: Квітка лотоса при вертикальному положенні стебла піднімалась над водою на 
[image: image14.wmf]2
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фута. Вітер відхилив її на 2 фути від попереднього положення (по поверхні води). Після цього квітка лотоса опинилась на рівні води. Визначте глибину озера в цьому місці.

Слайд 14.
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Вчитель. Теорема Піфагора має ще й практичне застосування. 

Слайд 15.


[image: image16.emf]Практичне застосування

теореми Піфагора


IV. Практична робота
Учень. Давні єгиптяни будували прямі кути на місцевості таким чином: ділили вузлами мотузку на 12 рівних частин, зв’язували її кінці, після чого мотузку розтягували на землі так, щоб утворився трикутник зі сторонами 3, 4, 5 поділок. Кут трикутника, що лежав проти сторони з 5-ма поділками, був прямий.
Вчитель. Піфагорійці дуже полюбляли розв’язувати різноманітні головоломки. Пропоную вам вдома скористатися такою головоломкою:

Слайд 16.


[image: image17.emf]Піфагорові головоломки


Вчитель. З її елементів можна створювати силуети різноманітних предметів та геометричні фігури складної конфігурації. Стародавня гра сприяє розвитку інтелекту.
V. Домашнє завдання.
Повторити § 13, розв’язати вправи № 594, 595, 652.

VІ. Підсумок уроку. Оцінювання учнів

Життя – театр, а всі ми в нім актори,
Ми знаємо багато різних див, 

Та пам’ятати будем Піфагора, 
Що теорему «золоту» створив.

Вивчай в житті ще й інші теореми,

Щоб звався ти ученим джентльменом,

То й з розумом не матимеш проблеми

І виростеш культурним бізнесменом.

Сьогодні все. Вам, друзі , на прощання

Рекомендовано домашнєє завдання,

Над геометрією хай ніхто не плаче,

А краще хай розв’язує задачі.
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